แบบฝึกทักษะอัตราส่วนและร้อยละ
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  2  
ชุดที่  14 
การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับร้อยละ ( 2 )
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นางสมศรี  นิยมสุข
ครู  ชำนาญการพิเศษ
โรงเรียนพิมายวิทยา  อำเภอพิมาย
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา  เขต  31

สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
กระทรวงศึกษาธิการ
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ตัวชี้วัด
1. ใช้ความรู้เกี่ยวกับอัตราส่วน  สัดส่วนและ
     ร้อยละในการแก้โจทย์ปัญหา
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ความคิดรวบยอด
อัตราส่วน  คือ  ความสัมพันธ์ในการเปรียบเทียบ
ปริมาณของสองสิ่ง   อัตราส่วนของปริมาณ a ต่อ
ปริมาณ b  เขียนแทนด้วย  a : b
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คำนำ
                       แบบฝึกทักษะเรื่อง  อัตราส่วนและร้อยละ   ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2  จัดทำขึ้น    เพื่อเป็นสื่อประกอบการเรียนการสอน  กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์  ตามหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน  พุทธศักราช  2551  โดยจัดทำทั้งหมด  18  ชุด  เนื้อหาที่นำมาจัดทำยึดตามหนังสือคู่มือครูคณิตศาสตร์ของสถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี    สำหรับแบบฝึกทักษะชุดนี้เป็นชุดที่  14     จาก  18  ชุด   ซึ่งมีรายละเอียด  ดังนี้
      แบบฝึกทักษะชุดที่   1        เรื่อง   ความหมายของอัตราส่วน
      แบบฝึกทักษะชุดที่   2        เรื่อง   อัตราส่วนที่เท่ากัน  ( 1 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   3        เรื่อง   อัตราส่วนที่เท่ากัน  ( 2 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   4        เรื่อง   อัตราส่วนของจำนวนหลายๆ  จำนวน    ( 1 )      
      แบบฝึกทักษะชุดที่   5        เรื่อง   อัตราส่วนของจำนวนหลายๆ  จำนวน    ( 2 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   6        เรื่อง   สัดส่วน    
      แบบฝึกทักษะชุดที่   7        เรื่อง   สัดส่วนและการหาค่าตัวแปร
      แบบฝึกทักษะชุดที่   8        เรื่อง   การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้สัดส่วน    ( 1 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   9        เรื่อง   การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้สัดส่วน    ( 2  )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  10       เรื่อง    การคำนวณเกี่ยวกับร้อยละ     ( 1  )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  11       เรื่อง    การคำนวณเกี่ยวกับร้อยละ     ( 2 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  12       เรื่อง    การคำนวณเกี่ยวกับร้อยละ     ( 3  )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  13       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับร้อยละ  ( 1 )    
      แบบฝึกทักษะชุดที่  14       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับร้อยละ  ( 2 )     
      แบบฝึกทักษะชุดที่  15       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการคิดดอกเบี้ย
      แบบฝึกทักษะชุดที่  16       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการคิดภาษี
      แบบฝึกทักษะชุดที่  17       เรื่อง    ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
      แบบฝึกทักษะชุดที่  18       เรื่อง    อัตราส่วนทอง
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                     การใช้แบบฝึกทักษะนี้  เพื่อให้นักเรียนได้ฝึกทักษะการคำนวณ  เรื่อง  อัตราส่วนและร้อยละ    เนื้อหาแต่ละแบบฝึกมีตัวอย่าง  ภาพประกอบสีสันสวยงาม  ภาษาที่ใช้เหมาะสมกับวัยและความสามารถของผู้เรียน  นักเรียนสามารถฝึกทักษะด้านการคำนวณ  กระบวนการคิด  การแก้โจทย์ปัญหา  และยึดผู้เรียนเป็นสำคัญ
                                                                                         นางสมศรี   นิยมสุข
คำแนะนำการใช้แบบฝึกทักษะ

1.  แบบฝึกทักษะมีทั้งหมด  18  ชุด
2.  ครูผู้สอนควรให้นักเรียนฝึกทักษะครั้งละ  1  ชุด  เมื่อ   
     ครูสอนตามแผนการจัดการเรียนรู้แล้ว     เมื่อครูตรวจความถูกต้องแล้ว 
     ควรแจ้งให้นักเรียนทราบคะแนนจากการทำแบบทดสอบ   เพื่อให้ทราบ
     ความก้าวหน้าในการเรียนรู้ในแต่ละครั้ง

3.  การมอบหมายให้นักเรียนทำแบบฝึกทักษะแต่ละชุด  สามารถให้นักเรียน
     ปฏิบัติในชั่วโมงเรียน     นอกตารางเรียน     หรือสอนเสริมได้
     ตามความเหมาะสม
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การวัดผลและประเมินผล
แบบฝึกทักษะชุดที่  14  มี   3  ข้อ  12   คะแนน
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แบบฝึกทักษะชุดที่ 14 
การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับร้อยละ ( 2 )

โจทย์ปัญหาร้อยละ
ตัวอย่างที่  1   แม่ค้าขายกางเกงราคา   361    บาท  ขาดทุนร้อยละ    5    กางเกงมีต้นทุนราคากี่บาท
วิธีทำ             ขาดทุนร้อยละ   5   คือ  ขายกางเกงราคา   95   บาท  ต้นทุน  100    บาท
                      อัตราส่วนของราคาขายต่อต้นทุน   เป็น  95 : 100

           กำหนดให้     ขายกางเกงราคา     361    บาท   จากต้นทุน   x  บาท   เป็นอัตราส่วน 361 : x
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                             95   (  x      =      361   (  100

                                    95 x          =       36,100

                                          x        =        380
              (  กางเกงมีต้นทุนราคา           380        บาท
                                 ตอบ   กางเกงมีราคาต้นทุน        380   บาท
ตัวอย่างที่  2   ถนนสายหนึ่งยาว   800  เมตร  ลาดยางไปแล้วร้อยละ   62    ของระยะทางทั้งหมด
                       ถนนสายนั้นลาดยางไปแล้วระยะทางเท่าไร
วิธีทำ             ลาดยางร้อยละ  62    คือ   อัตราส่วนของระยะทางที่ลาดยางต่อระยะทางทั้งหมด
                       เป็น  62 : 100

           กำหนดให้     ลาดยางระยะทาง     x       เมตร  จากระยะทางทั้งหมด    800   เมตร
           เป็นอัตราส่วน    x   :  800
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                             62   (  800     =      x   (  100

                                  49,600        =       100x

                                             x       =        496
              (     ถนนสายนั้นลาดยางแล้ว           496        เมตร
                                 ตอบ   ถนนสายนั้นลาดยางแล้ว        496      เมตร
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Exercise  14  ( ratio )
การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับร้อยละ ( 2 )

คำชี้แจง    จงตอบคำถามจากโจทย์ปัญหาร้อยละต่อไปนี้  (  ข้อละ  4  คะแนน )       
ตัวอย่าง     ป่าแห่งหนึ่งถูกบุกรุกร้อยละ   3.5   ของพื้นที่  ป่าส่วนที่ถูกบุกรุกเป็นพื้นที่  122.5  ไร่
                   ป่าแห่งนั้นมีพื้นที่เท่าไร
วิธีทำ          ป่าถูกบุกรุกร้อยละ    3.5   คือ  อัตราส่วนของพื้นที่ถูกบุกรุกต่อพื้นที่ ทั้งหมด
                   เป็นอัตราส่วน    3.5  :  100
                   กำหนดให้     ป่าที่ถูกบุกรุก       122.5     ไร่  จากพื้นที่ทั้งหมด    x   ไร่  
                    เป็นอัตราส่วน        122.5   :  x
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                          3.5     (    x      =      122.5   (  100

                                   3.5   x       =       12,250

                                            x      =        3,500
              (     ป่าแห่งนั้นมีพื้นที่     3,500     ไร่
                                      ตอบ        3,500     ไร่

 ( 1 )     ร้านทำเครื่องเรือนแห่งหนึ่งรับเหมาทำโต๊ะ และม้านั่งนักเรียนให้แก่โรงเรียนแห่งหนึ่ง
            เป็นเงิน  28,600  บาท   ปรากฏว่ามีกำไร    10  %     อยากทราบว่าต้นทุนของการทำโต๊ะและ
            ม้านั่งเป็นเท่าไร
วิธีทำ        
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
............................................................................................................................................................. 
                                      ตอบ     ..............
( 2 )     ซื้อที่ดิน   200    ตารางวา    เป็นเงิน    600,000   บาท   แบ่งขายที่ดินไปครึ่งหนึ่งเป็นเงิน
           350,000   บาท  จะต้องขายที่เหลือไปเป็นเงินเท่าไร   จึงจะได้กำไรทั้งหมดคิดเป็นร้อยละ 20
วิธีทำ        
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
............................................................................................................................................................. 
                                 ตอบ       ..............
( 3 )     ธิดาได้รับเงินเดือนเดือนละ  24,000    บาท   ถ้าบริษัทเพิ่มเงินเดือนให้อีก  10  %   
            ธิดาจะได้รับเงินเดือนเท่าไร
วิธีทำ        
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
............................................................................................................................................................. 

                                                   ตอบ        ..............
Name...................................................................Class..................No..............

เฉลยแบบฝึกทักษะชุดที่  14

การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับร้อยละ ( 2 )

คำชี้แจง    จงตอบคำถามจากโจทย์ปัญหาร้อยละต่อไปนี้  (  ข้อละ  4  คะแนน )       
ตัวอย่าง     ป่าแห่งหนึ่งถูกบุกรุกร้อยละ   3.5   ของพื้นที่  ป่าส่วนที่ถูกบุกรุกเป็นพื้นที่  122.5  ไร่
                   ป่าแห่งนั้นมีพื้นที่เท่าไร
วิธีทำ          ป่าถูกบุกรุกร้อยละ    3.5   คือ  อัตราส่วนของพื้นที่ถูกบุกรุกต่อพื้นที่ ทั้งหมด
                   เป็นอัตราส่วน    3.5  :  100
                   กำหนดให้     ป่าที่ถูกบุกรุก       122.5     ไร่  จากพื้นที่ทั้งหมด    x   ไร่  
                    เป็นอัตราส่วน        122.5   :  x
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                          3.5     (    x      =      122.5   (  100

                                   3.5   x       =       12,250

                                            x      =        3,500
              (     ป่าแห่งนั้นมีพื้นที่     3,500     ไร่
                                      ตอบ        3,500     ไร่

( 1 )     ร้านทำเครื่องเรือนแห่งหนึ่งรับเหมาทำโต๊ะ และม้านั่งนักเรียนให้แก่โรงเรียนแห่งหนึ่ง
            เป็นเงิน  28,600  บาท   ปรากฏว่ามีกำไร    10  %     อยากทราบว่าต้นทุนของการทำโต๊ะและ
            ม้านั่งเป็นเท่าไร
วิธีทำ        กำหนดให้   ต้นทุนของโต๊ะ และม้านั่งเป็นเงิน      x      บาท
                 อัตราส่วนของต้นทุนต่อราคารับเหมาทำโต๊ะ และม้านั่ง     เป็น  x  :   28,600

                 ได้กำไร    10  %       แสดงว่าถ้าต้นทุน   100    บาท  ต้องคิดค่ารับเหมา   110    บาท
                 จะได้อัตราส่วนของต้นทุนต่อราคารับเหมาทำโต๊ะและม้านั่งเป็น     100  :   110
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                          110     (    x      =     28,600   (  100

                                   110   x       =       2,860,000

                                            x      =        26,000

              (     ต้นทุนของโต๊ะและม้านั่งเป็น   26,000    บาท

                                      ตอบ        26,000    บาท

( 2 )     ซื้อที่ดิน   200    ตารางวา    เป็นเงิน    600,000   บาท   แบ่งขายที่ดินไปครึ่งหนึ่งเป็นเงิน
           350,000   บาท  จะต้องขายที่เหลือไปเป็นเงินเท่าไร   จึงจะได้กำไรทั้งหมดคิดเป็นร้อยละ 20
วิธีทำ        ต้นทุนซื้อที่ดิน    200   ตารางวา  เป็นเงิน    600,000         บาท
                 ขายที่ดิน      100      ตารางวา   เป็นเงิน       350,000   บาท  
                 ต้องการขายที่ดินให้ได้กำไร     ร้อยละ   20   หมายความว่า  ทุนซื้อที่ดินมา  100 บาท
                 จะต้องขายที่ดินไป    120      บาท
                 ทุนซื้อที่ดิน       100     บาท     จะต้องขายไป     120      บาท  เป็น  120 : 100

                 ทุนซื้อที่ดิน     600,000   บาท  จะต้องขายไป   x    บาท เป็น  x  :  600,000
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                         100     (    x      =     600,000   (  120

                                   100   x       =       72,000,000

                                            x      =        720,000

              (    จะต้องขายที่ดินที่เหลือไปในราคา    720,000  -  350,000   =   370,000   
                                      ตอบ        370,000    บาท
( 3 )     ธิดาได้รับเงินเดือนเดือนละ  24,000    บาท   ถ้าบริษัทเพิ่มเงินเดือนให้อีก  10  %   
            ธิดาจะได้รับเงินเดือนเท่าไร
วิธีทำ        
           บริษัทเพิ่มเงินเดือน 10  %   หมายความว่า เดิมเงินเดือน 100  บาท  ตอนนี้จะได้   110    บาท
                 ตอนนี้ได้รับ    110     บาท  เดิมได้รับเงินเดือน   100   บาท   เป็น  110  :   100

                 ตอนนี้ได้รับ   x     บาท    เดิมได้รับเงินเดือน   24,000    บาท   เป็น   x  :   24,000
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                          110     (    24,000      =    100  (  x

                                   100   x       =       2,640,000

                                            x      =        26,400

              (     ธิดาจะได้รับเงินเดือน   26,400    บาท

                                      ตอบ        26,400    บาท
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